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FORMAŢIA CLASICISTĂ A UNUI AUTOR PATRISTIC: 
EVAGRIE PONTICUL 

 
Agapie CORBU* 

(Facultatea de Teologie Ortodoxă „Ilarion Felea”,  
Universitatea „Aurel Vlaicu” din Arad) 

 
Keywords: Evagrius of Pontus, classical paideia, ecclesiastical education, 

Cappadocian Fathers. 
 
Abstract: The classical education of a Patristic author: Evagrius 

Ponticus. This study traces the scholarly context in which one of the great patristic 
figures of Christian antiquity was formed: Evagrius Ponticus. Biographical data 
on this author are extremely scarce and, therefore, in reconstructing the picture of 
Evagrius’ intellectual formation, information from a wide variety of sources is 
used. In this way, the study succeeds in placing Evagrius in the general context of 
classical Greek paideia, showing how his many connections with pagan teachers 
of rhetoric and philosophy, as well as with the great theologians of the time, suc-
ceeded in imprinting on Evagrius’ thought the characteristic stamp of a classical 
education impregnated with the Christian ethos. It was with this education that 
Evagrius left, in the last part of his life, for the Egyptian desert, where he used all 
his intellectual endowment to create a system that has become a classic in Eastern 
monastic theology. 

 
Cuvinte-cheie: Evagrie Ponticul, paideia clasică, învăţământ bisericesc, 

Părinţii Capadocieni. 
 
Rezumat: Studiul de faţă urmăreşte contextul şcolar în care s-a format 

una dintre marile figuri patristice ale Antichităţii creştine: Evagrie Ponticul. Da-
tele biografice ale acestui autor sunt extrem de puţine şi, de aceea, la reconstitui-
rea tabloului formării intelectuale a lui Evagrie sunt folosite informaţii din surse 
foarte diverse. În acest fel, studiul reuşeşte să îl plaseze pe Evagrie în contextul 
general al învăţământului clasic grecesc, arătând cum multiplele sale legături cu 
profesori păgâni de retorică şi filozofie, precum şi cu mari teologi ai vremii au re-
uşit să imprime gândirii lui Evagrie acea pecete inconfundabilă a unei formări 
clasice, impregnate de duhul creştin. Cu această formaţie, Evagrie a plecat, în ul-
tima parte a vieţii sale, în pustia Egiptului, unde şi-a folosit întreaga înzestrare 

 
* agapie.corbu@uav.ro 
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intelectuală pentru a crea un sistem devenit clasic în teologia monastică răsări-
teană. 

 
1. Introducere 
 
Evagrie Ponticul (345-399) este una dintre figurile clasice ale 

antichităţii creştine. Iar clasicismul său constă, pe de o parte, în con-
sacrarea operei sale ca piatră de hotar în literatura patristică, iar, pe 
de altă parte, în specificul acestei opere, datorat unei educaţii clasice. 
Asupra etapei de formare intelectuală din viaţa autorului pontic ur-
mează să ne concentrăm atenţia în studiul de faţă. 

Despre locul şi conţinutul studiilor lui Evagrie nu ştim în mod 
direct mai nimic sigur. Spusa lui Sozomen, după care „Evagrie a fost 
format ca filosof şi a fost învăţat Sfânta Scriptură de Grigorie, episco-
pul de Nazianz”1, trebuie înţeleasă ca o sinteză a brumei de informaţii 
existente în epocă şi, deopotrivă, ca o dovadă a penumbrei care înce-
pea să se lase peste biografia lui Evagrie încă din secolul V. O penum-
bră parcă anume hărăzită pentru a incita şi mai mult atenţia asupra 
operei decât asupra autorului, mai mult spre lumea ideilor lui decât 
spre amănunte biografice. Dar, prin analizele care vor urma, vom con-
stata că, din penumbra sa, Evagrie invită cercetătorul biografiei sale 
să facă asceza lepădării prejudecăţilor induse de tiparele educative 
contemporane, promovate anacronic drept grilă de receptare şi apre-
ciere valorică a învăţământului bisericesc antic. 

 
2. Repere biografice 
 
a. Paladie 
Viaţa celui care avea să fie cel mai influent, mai citit, mai copi-

at, mai tradus şi, paradoxal, mai răstălmăcit, mai hulit şi mai nedrep-
tăţit autor filocalic este astăzi învăluită – oare iremediabil? – în am-
biguitatea puţinătăţii datelor ferme. Pornind de la mărturii indirecte, 
bazându-se pe câteva conjecturi şi pe o epistolă fără dată şi destina-
tari precis cunoscuţi, patrologii propun pentru Evagrie Ponticul schi-

 
1 Soz., HE, VI, 30 (cf. Sozomène, Histoire ecclésiastique, Livres V-VI, text 

grec de l’édition J. Bidez, G. C. Hansen (GCS), introduction et annotation par Guy 
Sabbah, traduction par André-Jean Festugière et Bernard Grillet, Les Éditions du 
Cerf, Paris, 2005 (SC 495), 412). 
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ţe biografice ale căror variaţii evocă mai mult talentul încropirii unei 
Vieţi, bazate pe date minimale, decât acribia istorică. 

Dar care sunt acele date minimale şi, mai ales, acele izvoare, 
chiar puţine, pe care se poate construi orice tentativă biografică eva-
griană? 

Să începem cu ce ştim sigur. Şi sigur ştim despre Evagrie Pon-
ticul că a trăit 54 de ani şi că şi-a încheiat cu sfinţenie viaţa, în depli-
nă pace cu Biserica, după ce s-a împărtăşit cu Sfintele Taine în ziua 
Praznicului Teofaniei2. Acestor ultime precizări aduse de Paladie, u-
cenicul, prietenul şi biograful lui Evagrie, nu li se adaugă însă şi men-
ţionarea anului în care ele au avut loc. Dar amănuntul că tot Paladie 
omite să-şi amintească dascălul printre fugarii egipteni care, în pri-
măvara lui 399, îşi căutau adăpost în Constantinopol, la Ioan Gură de 
Aur3, a dus la presupunerea că acesta trebuie să fi fost anul morţii 
marelui autor filocalic4. Şi, pentru că a trăit 54 de ani, putem socoti 
anul 345 ca an al naşterii sale. 

Celelalte relatări ale lui Paladie privind evenimentele anilor 
399 şi 400 conţin şi ele o seamă de detalii în măsură să susţină aceas-
tă dată a adormirii lui Evagrie. Astfel, în capitolul din Istoria lausiacă 
destinat maestrului său, Paladie lasă să se înţeleagă că era încă pre-
zent la Kellia în momentul morţii lui Evagrie. După aceasta, Paladie, 
„bolnav de splină şi de stomac”, a fost trimis la Alexandria, iar de aici, 
la sfatul doctorilor, a plecat primăvara în Palestina, „pentru aer”5, 
unde a stat aproximativ un an împreună cu pustnicul Posidonius, altă 
victimă a furiei şi a invidiei puritanist ortodoxe antiorigeniste a lui Ie-
ronim6. Din Palestina, Paladie a plecat apoi la Constantinopol, „parti-

 
2 Pallad., HL, 38, 13 (cf. Palladio, La Storia lausiaca, introduzione di Chris-

tine Mohrmann, testo critico e commento a cura di G. J. M. Bartelink, traduzione di 
Marino Barchesi, Fondazione Lorenzo Valla, Arnoldo Mondadori Editore, 1974, 
102); în limba română, cf. Paladie, Istoria lausiacă (Lavsaicon), 38, traducere, in-
troducere şi note de Dumitru Stăniloae, EIBMBOR, București, 2007, 90. 

3 Pallad., Dial., XVII (cf. Palladios, Dialogue sur la vie de Jean Chrysosto-
me, tome I, introduction, text critique, traduction et notes par Anne-Marie Malin-
grey avec la collaboration de Philippe Leclercq, Les Éditions du Cerf, Paris, 1988 
(SC 341), 330-343). 

4 Antoine Guillaumont, Un philosophe au désert. Évagre le Pontique, Vrin, 
Paris, 2009, 62-64. 

5 Pallad., HL, 35, trad. rom., 80. 
6 Pallad., HL, 36, trad. rom., 82, capitol în care Paladie spune că Ieronim 

„era stăpânit de atâta pizmă (βασκανία, ed. Bartelink, 180), încât aceasta îi acope-
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cipând la greutăţile de care a avut parte Fericitul Ioan [Gură de Aur]”7, 
fiind de faţă, deja ca episcop, la sinodul din primăvara indictionului 
al XIII-lea8. Acest ultim amănunt este şi cel mai hotărâtor pentru 
datarea morţii lui Evagrie în 399, deoarece nu se poate ca Paladie să 
fi fost prezent ca episcop. Reţeaua conjecturilor se amplifică inte-
grând şi referinţele cronologice legate de viaţa lui Paladie însuşi: năs-
cut în 364, acesta scrie Istoria lausiacă „în al 33-lea an de convieţuire 
cu fraţii trăitori ai vieţii monahale, în al 20-lea an de episcopie şi în al 
56-lea de viaţă”9, adică în anul 419-420. De aceea, anul 400 este ter-
minus ad quem, iar anul 399 terminus a quo la care trebuie raportate 
evenimentele menţionate de Paladie10 şi, prin urmare, adormirea în-
tru Domnul a lui Evagrie s-a petrecut, cel mai probabil, în 399. 

Dar caracterul conjectural al acestor date a făcut ca ele să nu 
satisfacă pe toată lumea şi să prilejuiască înaintarea altor propuneri, 
care întârzie anul morţii lui Evagrie până în 40411. Anului 399 i se 
reproşează susţinerea şubredă inerentă unui argument bazat pe tăce-
re, iar cei neconvişi de „origenismul” lui Evagrie vor să vadă în aceas-
tă datare o subtilă strecurare a ideii că acesta ar fi fost unul din per-
sonajele importante ale crizei origeniste şi de aceea trebuia menţio-
nat nominal printre fugari12. Astfel, observăm că, de cele mai multe 
ori, după viziunea pe care fiecare savant o are asupra implicării sau 
neimplicării lui Evagrie în prima criză origenistă, şi anul morţii sale 
este mutat mai devreme sau mai târziu. 
 
 
 

 
rea virtutea cuvintelor [...] şi datorită lui nu va locui niciun bărbat sfânt în aceste 
locuri” (traducere revizuită). 

7 Pallad., HL, 35, trad. rom., 80. 
8 Indictionul al XIII-lea a fost cuprins între 1 sept. 399 şi 31 aug. 400. 
9 Pallad., Prolog, trad. rom., 13. 
10 Cf. Bernard Flusin, Pallade, DS 12, 113. 
11 Urmând autori mai vechi, Iustin Moisescu optează pentru anul 400 

(Εὐάγριος ὁ Ποντικός. Βίος, Συγγράμματα, Διδασκαλία, Αθήνα, 1937, n. 2, 21, 35); 
Gabriel Bunge oscilează între anii 399 şi 404, V. Preusch plasează moartea lui Eva-
grie între 402 şi 404 (cf. Antoine Guillaumont, op. cit., n. 6, 63), Guillaumont şi Ca-
siday optează pentru anul 399, deşi al doilea nu admite vreun rol al lui Evagrie în 
disputa origenistă (Augustine Casiday, Reconstructing the theology of Evagrius 
Ponticus. Beyond Heresy, Cambridge University Press, New York, 2013, 46-71).  

12 Observaţii detaliate pe această temă la Augustine Casiday, op. cit., 9-10. 
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b. Evagrie şi Grigorie Teologul 
Despre perioada din viaţa lui Evagrie cuprinsă între anii 345 şi 

380, când îl găsim împreună cu Sfântul Grigorie la Constantinopol, nu 
se ştiu prea multe lucruri sigure. Or, tocmai această perioadă cuprin-
de acel răstimp, fundamental în viaţa fiecărui om, al anilor de studiu 
şi de formare intelectuală. Acum, potrivit unui joc de cuvinte al lui 
Grigorie Teologul, „câmpul cel bun” – cum se traduce numele lui Eva-
grie – este semănat, aşa încât „făgăduieşte spice îmbelşugate”13, pur-
tătoarele unui rod care se va coace sub soarele dogoritor al Egiptului 
şi căruia, la rândul său, îi va fi dat să însămânţeze toate ţarinele Bise-
ricii. 

Există câteva referiri epistolare la perioada de formare şcolară 
a lui Evagrie, scrisorile aparţinând unor personaje ilustre ale vremii, 
care l-au cunoscut pe Evagrie. 

Un prim astfel de document este Epistola a 3-a a Sfântului Gri-
gorie de Nazianz către un anume Evagrie. Acestuia, Grigorie Teologul 
i se adresează cu cuvintele τῇ σῇ τιμηότητι („preaonorate”), formulă 
protocolară utilizată pentru un înalt oficial imperial, dar, odată cu în-
cheierea epocii martirice, adoptată şi pentru adresarea către un epis-
cop14, soarta ei descriind obârşiile mundane ale unui manierism sti-
listic preluat, dezvoltat şi standardizat în forme ce vor străbate cu suc-
ces mileniile, până la noi. În scrisoarea cu pricina, Grigorie îl laudă pe 
un tânăr numit tot Evagrie, fiul destinatarului, exprimându-şi bucu-
ria că a reuşit, în cursul lecţiilor, să-i insufle „frica de Dumnezeu şi 
convingerea de a dispreţui lucrurile lumii prezente”15. Pierre Gallay, 
cercetătorul de-o viaţă al lui Grigorie, socoteşte că acum Evagrie ar fi 
primit lecţii de retorică de la acesta şi că epistola sa este răspunsul lui 
Grigorie la mulţumirile aduse de „preaonoratul” tată al lui Evagrie, 
ceea ce consună cu informaţia lui Paladie, potrivit căruia acesta era 
horepiscop16. Receptivitatea ucenicului şi apropierea sufletească faţă 
de dascălul său se vădeşte din faptul că Sfântul Grigorie îl numeşte 
„fiu” (υἱός), spre deosebire de o epistolă ulterioară, din perioada con-

 
13 Greg. Naz., Ep. 228 (PG 37, col. 372 B). 
14 Geoffrey William Hugo Lampe, A Greek Patristic Lexicon, Oxford Uni-

versity Press, 2009, 1394. 
15 Greg. Naz., Ep. 3 (PG 37, col, 24 B). 
16 Pierre Gallay, La vie de saint Grégoire de Nazianze, Lyon-Paris, E. Vitte, 

1943, 65-66. 
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stantinopolitană, în care îl numeşte deja „diacon împreună slujitor 
(συνδιάκονος) şi frate iubit”17.  

 
c. Evagrie şi Vasile cel Mare 
În anul 358, Sfântul Vasile se întorsese de la studiile din Atena 

şi se găsea la Annisa, unde încerca să pună în practică idealurile de 
viaţă monahală pe care le nutrise dintotdeauna. În 365, locuitorii din 
Neocezareea l-au invitat pe Sfântul Vasile să predea retorică18 la ace-
eaşi şcoală unde predase şi episcopul Grigorie de Nazianz, tatăl Teo-
logului. Situarea Iborei la numai câţiva kilometri de aceste aşezări ne 
îngăduie să credem în marea probabilitate a unei întâlniri timpurii a 
lui Evagrie cu aceşti mari Părinţi şi dascăli, al căror spirit l-a cunoscut 
încă din adolescenţă. 

În anul 370, Sfântul Vasile devine arhiepiscop de Cezareea Ca-
padociei. Babai cel Mare, în comentariul său la Capetele gnostice ale 
lui Evagrie, presupune că acesta a fost implicat în forma de mona-
hism organizată de Sfântul Vasile în Cezareea, care doar l-a hirotesit 
citeţ19 şi căruia Evagrie i-ar fi adresat Epistola 2220. În realitate, scri-
soarea respectivă i-a fost scrisă de Evagrie lui Rufin, care îl tunsese în 
monahism de Paşti, la 9 aprilie 38321. Testamentul Sfântului Grigorie 
Teologul, redactat în 381 la Constantinopol, unde Evagrie este numit 
doar „diacon”, nu „diacon şi călugăr” ca alţi legatari22, e doar o dova-
dă că la acea dată Evagrie încă nu era monah. Aşadar, „dorul după în-
văţăturile dumnezeieşti, după filosofia lor” şi după contemplaţia de 
care mărturiseşte că nu ştie cum s-ar putea lipsi23 l-a făcut pe Evagrie 
să nu se călugărească în obştea citadină a Sfântului Vasile, ci să ur-
meze dorului inimii, căutând omul apt să-l îndrume şi locul unde să 
şi-l poată astâmpăra. Toate amănuntele cunoscute sigur despre şede-

 
17 Greg. Naz., Ep. 228 (PG 37, col. 372 B). 
18 Bas., Ep. 204, 207, 208, 210, 223 (cf. Saint Basile, Lettres, Tome 1-3, tex-

te établi et traduit par Yves Courtonne, Les Belles Lettres, Paris, 1957, 1961, 1966). 
19 Wilhelm Frankenberg, Evagrius Ponticus, Berlin, 1912, 20. La această 

idee au subscris Casiday (op. cit., 16) şi alţi savanţi amintiţi de Guillaumont (op. 
cit., 28). 

20 Wilhelm Frankenberg, op. cit., 581. 
21 Evagr., Ep. 22 (cf. Evagrios Pontikos, Briefe aus der Wüste, eingeleitet, 

übersetzt und kommentiert von Gabriel Bunge, Beuroner Kunstverlag, Beuron, 22013 
(Weisungen der Väter 18), 201-202 şi Antoine Guillaumont, op. cit., n. 8, 28). 

22 Greg. Naz., Testamentum (PG 37, col. 393 B). 
23 Bas., Ep. 8, 1 (= Evagr., Ep. 63, 1). 
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rea lui Evagrie în capitală nu ne descriu un monah, ci un cleric necă-
sătorit. Printre acestea trebuie amintită eleganţa afişată în capitală24, 
schimbându-şi hainele de două ori pe zi25, lucru care nu era o carac-
teristică a unui monah, mai ales format de Sfântul Vasile. La acestea 
se cuvin adăugate şi precizările din Epistola 22 a lui Evagrie, în care 
acesta Îl slăveşte pe Domnul pentru că Rufin, destinatarul epistolei26, 
i-a dat „în ziua Învierii Lui... sfântul veşmânt... şi l-a aşezat în numă-
rul monahilor”, după care îi trimite salutări şi cuvioasei Melania, cea 
care „s-a ostenit mult întru Domnul”27. Data Paştilor la care se referă 
Evagrie a fost stabilită ca fiind indiscutabil 9 aprilie 38328, ceea ce 
confirmă restul cronologiei evagriene. De aceea, răstimpul petrecut 
de Evagrie la Constantinopol nu a fost decât o etapă în căutarea, cu 
intensitate fluctuantă, a unui monahism care să răspundă cât mai 
bine aşteptărilor sale lăuntrice, terminată odată cu retragerea Sfân-
tului Grigorie. De aceea, eticheta de „monah fugar” pusă lui Evagrie29 
este în contradicţie cu puţinele izvoare sigure de care dispunem30. 

 
d. Evagrie şi dascălii păgâni 
Socrate notează că Evagrie ar fi audiat cursurile filozofului An-

dragathios, unul dintre numeroşii filozofi păgâni care împărtăşea în 

 
24 Cf. Soz., HE, VI, 30, 9 (SC 495, 412). 
25 Cf. Vita Evagrii Coptice 4 (8), în Quatre ermites egyptiens d’apres les 

fragments coptes de l'Histoire Lausiaque, introduction, traduction et commentaire 
par G. Bunge - A. de Vogue, Abbaye de Bellefontaine, 1994 (Spiritualité orientale 
60), 157. 

26 Cf. Gabriel Bunge, Evagrie Ponticul. O introducere, studiu introductiv şi 
traducere de Ioan I. Ică Jr., Deisis, Sibiu, 1997, 33. 

27 Wilhelm Frankenberg, op. cit., 581. 
28 Cf. V. Grumel, Traité des études byzantines, I, La chronologie, Paris, 

1958, 242; Αntoine Guillaumont, op. cit., 44. 
29 Ibidem, 29. 
30 Cercetătorii care optează pentru călugărirea lui Evagrie de către Sfântul 

Vasile cel Mare se sprijină doar pe amintita observaţie a lui Babai cel Mare din co-
mentariul său la Capetele gnostice (Wilhelm Frankenberg, op. cit., 20) şi pe presu-
punerea că numitul diacon Evagrie din testamentul Sfântului Grigorie nu este vii-
torul autor filocalic, ci un alt diacon cu acelaşi nume, teză susţinută de J. A. 
McGuckin (St. Gregory of Nazianzus: An Intellectual Biography, Crestwood SVS 
Press, 2001, 366) şi simpatizată de Casiday (Augustine M. Casiday, Evagrius Pon-
ticus, Routledge, London-New York, 2006, n. 17, 204), neclaritatea soluţiei fiind 
sporită de duzina persoanelor cu numele de Evagrie identificate între anii 260 şi 
390 – cf. PLRE I, 284-286. 
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acea vreme tinerelor generaţii înţelepciunea grecilor31. Chiar dacă 
acest dascăl îşi preda materia fără prea multă originalitate, o făcea 
totuşi cu o competenţă căreia Evagrie i-a datorat o bună parte din so-
lida sa cultură filozofică, mai ales a dialecticii, în care îl vom găsi ex-
celând la Constantinopol32. Cercetări de dată foarte recentă evidenţi-
ază anumite legături şcolare între Evagrie şi faimosul profesor de re-
torică Libanie din Antiohia. Dacă aceste legături se vor confirma prin 
documente ulterioare, atunci Evagrie a fost coleg cu Ioan Gură de Aur 
la şcoala de retorică a faimosului antiohian. Chiar dacă acesta a ră-
mas toată viaţa un păgân convins, nemanifestând niciun fel de simpa-
tie faţă de creştinism, totuşi amprenta sa intelectuală a rămas preg-
nantă asupra celor doi faimoşi discipoli33.  

 
e. La Constantinopol 
Sub influenţa lui Grigorie Teologul şi a celorlalţi Capadocieni, 

în anturajul cărora şi-a petrecut ani buni, Evagrie este cucerit de înăl-
ţimea idealurilor evanghelice. Într-o epistolă scrisă de el la Constan-
tinopol, în anul 383, către prietenii din Cezareea, Evagrie îşi explică 
plecarea bruscă la Constantinopol, punând-o pe seama dorinţei de a 
afla un părinte duhovnicesc care să-l „deprindă cu cea mai înaltă filo-
zofie”34. Expresia trebuie neapărat situată în tradiţia teologică care 
denumeşte prin ea viaţa monahală contemplativă, şi nu filosofia eli-
nilor, care, vizibil mai scundă, este abia o firavă „tendinţă de îndelet-
nicire despre Dumnezeu”35 întemeiată „pe presupuneri”36. Epistola 
evagriană menţionată, păstrată salutar în colecţia de epistole a Sfân-
tului Vasile cel Mare, exprimă mobilul exclusiv duhovnicesc pentru 

 
31 Cf. Socr., HE, VI, 3, 1-2 (cf. Socrate de Constantinople, Histoire Ecclé-

siastique, Livres IV-VI, texte grec de l’édition G. C. Hansen (GCS), traduction par † 
Pierre Périchon et Pierre Maraval, introduction et notes par Pierre Maraval, Les 
Éditions du Cerf, Paris, 2006 (SC 505), 265). 

32 Cf. Pallad., HL, 38, 2 (ed. Bartelink, 94). 
33 Cf. Gabriel Bunge, « Évagre le sage ». L’image d’Évagre le Pontique 

dans l’Histoire de l’Eglise, EOS Verlag, Sankt Ottilien, 2022 (Theologie der Spiri-
tualität. Quellen und Studien 11), 52-54. 

34 Bas., Ep. 8, 1, (= Evagr., Ep. 63). 
35 Clem. Alex., Strom., I, 17, 87, 1 (cf. Clement Alexandrinul, Scrieri. Partea 

a doua. Stromatele, traducere, cuvânt înainte, note şi indici de D. Fecioru, EIBM-
BOR, Bucureşti, 1982 (PSB 5), 63). 

36 Clem. Alex., I, 19, 91, 5 (ed. cit., 66). 
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care Evagrie a părăsit Pontul: dorinţa de a ucenici pe lângă un Părin-
te duhovnicesc, cel vizat fiind Grigorie Teologul. 

De aceea, nu trebuie să surprindă pe nimeni faptul că Evagrie 
„filozoful”, cum este adeseori numit, în ciuda cuvintelor lui Socrate 
Constantinopolitanul37, a început să dovedească o detaşare crescândă 
faţă de „înţelepţii acestei lumi”. „Odată ajuns monah, Evagrie va adopta 
o atitudine foarte rezervată faţă de filozofia profană, căreia îi atribuie 
o utilitate relativă [...]. Această rezervă nu îl va împiedica să se ser-
vească cu artă de instrumentele ei intelectuale”38, pe care le-a deprins 
sub îndrumarea acestor păgâni iluştri.  

Constantinopolul a fost mediul cel mai propice pentru ca Eva-
grie să-şi arate măsura formării sale clasiciste. Într-o epistolă din a-
nul 380 către episcopul Pansofie, Grigorie Teologul îl laudă pe Eva-
grie fiindcă s-a dedat „nu fără curaj (οὐκ ἀγενῶς) la filozofie”, adică la 
cele duhovniceşti. Întreaga introducere a epistolei către Pansofie este 
o laudă la adresa lui Evagrie, numit „plantă înflorită”, „câmp care fă-
găduieşte spice îmbelşugate”, „suflet proaspăt luminat, care acum se 
împodobeşte pentru Dumnezeu şi începe să scuture legăturile pă-
mânteşti, ca să fie cu Dumnezeu şi să vadă adevărul, a cărui umbră o 
vedem acum”39. Deducem de aici că Evagrie făcea deja, în faţa unui 
dascăl de anvergura lui Grigorie, dovada unei temeinice educaţii inte-
lectuale şi promitea, totodată, un viitor care nu va dezminţi intuiţiile 
dascălului. De asemenea, expresia „suflet proaspăt luminat” s-ar pu-
tea să se refere tocmai la hirotonia lui Evagrie întru diacon40, săvârşi-
tă, după cum se ştie, de Grigorie Teologul. 

 
f. Spre cele din afara lumii 
Dorinţa după cele duhovniceşti l-a animat pe Evagrie odată cu 

asimilarea educaţiei clasice în mediul intelectual din Cezareea. Astfel 
că, la plecarea în Constantinopol, formarea sa clasicistă se întrepă-

 
37 Socr., IV, 23, 34 (ed. cit., 91). 
38 Gabriel Bunge, op. cit., 51. 
39 Greg. Naz., Ep. 228 (PG 37, col. 372 B). 
40 În ce priveşte relaţia dintre Epistolele 3 şi 228 ale lui Grigorie Teologul, 

Guillaumont crede că Evagrie tatăl, presupus de el horepiscop al lui Pansofie, a-
flând de această scrisoare laudativă a Sfântului Grigorie la adresa lui Evagrie fiul, i-
ar fi scris lui Grigorie o epistolă de mulţumire, la care Epistola 3 ar fi răspunsul, tri-
mis din Constantinopol de acesta (Antoine Guillaumont, op. cit., notele 2 şi 3, 32). 
Dar în Epistola 3, Evagrie nu este numit συνδιάκονος şi ἀδελφός – termeni specific 
liturgici care arată că Evagrie era deja hirotonit diacon –, ci doar υἱός (fiu). 
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trundea cu preceptele creştine într-o armonie înrâurită de prezenţa 
unor dascăli precum Vasile, Grigorie Teologul şi Grigorie de Nyssa, ei 
înşişi exemple ale fericitei sinteze dintre paideia clasică şi Evanghe-
lie. Acum începe o nouă etapă din viaţa lui Evagrie, etapă pentru care 
tot ceea ce a învăţat până acum a fost o pregătire, un antrenament, o 
„ungere” pentru agonistica monahală care îl va transforma în Avvă. 

 
3. Conținutul studiilor lui Evagrie 
 
a.  Scrierile lui Evagrie, martori ai formării sale 
Zgârcenia informațiilor despre educaţia lui Evagrie este com-

pletată de scrierile sale, care dovedesc formaţia sa clasicistă pe care s-
a altoit cea monahală şi talentul scriitoricesc. Parcurgerea operei eva-
griene în originalul grec cu atenţia sporită până la nivel de amănunt 
lexical dezvăluie cititorului avizat straturi multiple de sens, împletite 
cu un meşteşug care părăseşte adeseori cadrele convenţionale ale 
scriiturii din epocă şi ne ademeneşte la o meditaţie asupra actului de 
creaţie teologică. Sub pana lui Evagrie sunt asimilate şi sintetizate e-
lemente de gramatică subtil puse în slujba exegezei, de retorică, prin 
care îşi înfrumuseţează cu sobrietate scrierile, folosind toate figurile 
de stil şi procedeele artei epistolare, de dialectică şi logică, mulţumită 
cărora foloseşte cu dexteritate diferitele tipuri de raţionament, având 
o preferinţă specială pentru silogism41. Chiar dacă după ce a părăsit 
Constantinopolul și a devenit monah Evagrie a afișat o rezervă față de 
filozofia și cultura din afară, totuși nu a încetat nicio clipă să foloseas-
că instrumentele filozofiei profane pentru expunerea „filozofiei rugă-
ciunii”42 
 

b. Contextualizare vs clişeizare/interpretare-clișeu 
Insistenţa cu care majoritatea cercetătorilor lui Evagrie ţin să 

vorbească despre ucenicia sa la Părinţii capadocieni riscă să fie doar 
proiecţia unui clişeu biografic „clasic”, aplicat după calapoadele zile-
lor noastre. Adică ni se livrează uneori o biografie cuminţică şi bana-
lă, un traseu predictibil în care Evagrie pare confratele de acum 1600 

 
41 Antoine Guillaumont, op. cit., n. 1, 32, citează o seamă de locuri unde 

Evagrie întrebuinţează foarte riguros silogismul, majoritatea din Capetele gnostice: 
KG I, 75, 87; II, 8, 85; III, 15, 59, 64; IV, 11, 13, 26, 59; V, 6, 30, 35, 44, 67; VI, 7, 54, 
61. Sch. Ps. 115, 2, 2 şi altele. 

42 Gabriel Bunge, op. cit., 51-52. 
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de ani al seminaristului pios şi sârguitor de azi. Însă datele privitoare 
la Evagrie, deşi puţine, odată contextualizate cu mai generoasele in-
formaţii despre epoca sa, ne silesc mai degrabă să-i restituim lui Eva-
grie formarea şcolară în mediul policrom cultural şi liber spiritual pe 
care-l asigura educaţia clasicistă, obişnuită în acea vreme pentru ori-
care tânăr creştin sau necreştin. Aşa putem vedea în Evagrie una din 
întrupările fericite ale „antropoplastiei” paideei clasice greceşti, la 
care s-a adăugat floarea darurilor venite în întâlnirile cizelatoare cu 
Sfinţii Vasile cel Mare, Grigorie Teologul şi Grigorie al Nyssei. Întâl-
niri la răstimpuri, mai lungi sau mai scurte, care s-au suprapus peste 
formarea sa clasică desfăşurată până la  vârsta maturităţii. 

Împlinim prin cele spuse o restauratio: situarea lui Evagrie în 
contextul cuprinzător şi pluridisciplinar al Antichităţii târzii în care a 
trăit, singurul în măsură să ne arate că Părinţii capadocieni amintiţi 
au întâlnit în persoana lui Evagrie un tânăr deja suficient format la 
şcoala culturii clasice greceşti, în felul în care doar educaţia clasică e-
lenistică o putea face, ca moştenitoare a unor secole de preocupări 
concentrate pe dezvoltarea potențialului trupesc şi sufletesc al tineri-
lor. Tocmai ea, formarea clasică, i-a deschis lui Evagrie uşa către înţe-
legerea, integrarea şi asimilarea universului intelectual şi teologic al 
acestor Părinţi capadocieni, roade, la rândul lor, ale educaţiei clasice, 
şi de ea trebuie să ţină seama exegeza scrierilor evagriene. 

Dar în literatura academică dedicată acestui teolog al pustiei se 
trece adeseori peste acest „amănunt”, lăsându-se, insinuant ori „cata-
fatic”, să se creadă că Evagrie este opera pedagogică exclusivă a Pă-
rinţilor capadocieni, a unei şcoli catehetice – pe care ei n-au avut-o 
de fapt nicicând – şi a „comunităţii monastice vasiliene”, în care el nu 
a fost niciodată monah. O atare prezentare este, şi ea, parte dintr-o 
reţea mai complexă de grile predefinite, menite unei înţelegeri pietri-
ficate şi facile, destinate apoi să simplifice şi mai mult realităţile, des-
puindu-le de complexitatea lor vie. Acestui scenariu i se datorează şi 
pigmentarea triumfalistă şi deformantă a atmosferei epocii prin dimi-
nuarea ponderii avute de educaţia clasică seculară sau chiar prin re-
fuzul menţionării ei, când e vorba de formarea tinerelor vlăstare ale 
Bisericii de odinioară. 

Prin urmare, contextualizarea formării lui Evagrie se înfăţişea-
ză ca necesară şi ne dezvăluie, pentru început, îndoita sa îndatorare: 
faţă de şcoala tradiţională elenistică şi faţă de Părinţii capadocieni. 
Numai de pe aceste poziţii vom putea să distingem şi să înţelegem 
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multiplele straturi de sens din scrierile sale, pătrunse nu numai de în-
văţăturile Părinţilor pustiei sau dascălilor capadocieni, ci şi de educa-
ţia câştigată prin stiinţele „enciclice” aflate în epocă în uz. Atitudinea 
Bisericii faţă de acestea este exprimată cel mai concis de cuvintele lui 
Clement Alexandrinul: „Ele nu pot contribui la cunoaşterea Binelui, 
ci sunt de ajutor pentru a trezi sufletul şi a-l exersa pentru înţelegerea 
celor spirituale.”43. 

 
c. Biserica antichităţii târzii şi paideia clasică grecească 
Aşadar, tocmai contextul şcolarizării lui Evagrie surprinde as-

tăzi, pentru că ne dezvăluie o Biserică mai puţin crispată în dialogul 
cu cultura – păgână! – a epocii, decât suntem înclinaţi (= educaţi) să 
credem, şi mai relaxată în legăturile ei cu şcoala clasică, decât vrem 
să ştim. Cu toată intransigenţa pe care Biserica o arăta faţă de mora-
vurile şi concepţiile lumeşti şi păgâne, în cazul şcolii de tip clasic ea a 
fost îmbucurător de deschisă, văzând în aceasta un instrument gata 
făurit pentru formarea multilaterală şi armonioasă a tinerelor ei vlăs-
tare. Învăţământul elenistic, care îşi atinsese maturitatea încă din 
vremea generaţiei imediat următoare lui Aristotel şi Alexandru cel 
Mare, cuprindea chiar chintesenţa educaţiei din lumea elenistică, e-
ducaţie rămasă în uz în toată lumea mediteraneană şi continuată în 
întreaga istorie bizantină44. Sunt foarte puţine excepţiile în care creş-
tinii din Antichitate şi-au creat şcoli proprii, pentru că „ei s-au mulţu-
mit să-şi juxtapună formaţia specific religioasă (asigurată de Biserică 
şi familie) peste instrucţia clasică pe care o primeau în aceleaşi con-
diţii ca şi păgânii, în şcolile de tip tradiţional”45. 

Simetric, acest fenomen poate fi observat în ţările barbare, ca-
re nu erau beneficiarele unui învăţământ de tip clasic elenistic şi un-
de nu s-a mai realizat nici o sinteză a Evangheliei cu elementele loca-
le, şi unde întâlnim doar o adaptare locală a culturii creştinilor greci, 
deja cu totul impregnată de elemente clasice. 

De fapt, procesul „traducerii” Revelaţiei în spaţiul şi categoriile 
gândirii greceşti începuse cu mult timp înainte prin traducerea Sep-
tuagintei, singura în care Biserica din toate vremurile a recunoscut 
textul canonic al Vechiului Testament. În epoca creştină, Biserica a 

 
43 Clem. Alex., Strom., I, 93, 5 (ed. cit., 67, cu traducere revizuită). 
44 Henri-Irénée Marrou, Istoria educaţiei în Antichitate, vol. 1, traducere şi 

cuvânt înainte de Stella Petecel, Editura Meridiane, Bucureşti, 1997, 157-159. 
45 Ibidem, vol. 2, 135. 



                  Formația clasicistă a unui autor patristic: Evagrie Ponticul                     187 

 
 

continuat opera de traducere a conţinutului Revelaţiei exprimat ori-
ginar în limba şi termenii gândirii semite, întâi traducând Evanghelia 
lui Matei din aramaică în greacă şi apoi optând pentru redactarea di-
rect în greacă a celorlalte scrieri noutestamentare, folosind din plin 
terminologie şi concepte greceşti46. În acest fel, creştinismul, contrar 
unei anume viziuni moderne legate de „simplitatea” sa primară, s-a 
străduit încă din timpul apostolic să se orienteze după cele mai înalte 
standarde intelectuale ale vremii, pentru a-şi face cât mai uşoară re-
ceptarea în lumea mediteraneană elenizată47. Prin urmare, creştinis-
mul antic a suferit de timpuriu ceea ce Henri-Irénée Marrou numeşte 
„osmoză culturală”, proces în care „mediul de civilizaţie este asemeni 
unui fluid hrănitor, care scaldă oamenii şi instituţiile pătrunzându-i 
fără ca ei s-o ştie, chiar şi împotriva voinţei lor. Tocmai pentru că tră-
iau în lumea clasică, creştinii primelor secole au acceptat ca pe ceva 
natural, de la sine înţeles, categoria fundamentală a umanismului ele-
nistic: omul ca valoare necondiţionată, anterioară oricărei specifica-
ţii. S-ar putea spune: pentru a putea fi creştin, trebuie mai întâi să fii 
om, destul de matur pe plan propriu-zis uman, ca să fii capabil să în-
deplineşti un act de credinţă şi acte morale (este un fapt istoric şi et-
nografic constatat: creştinismul cere un minimum de civilizaţie). Or, 
dacă educaţia clasică reprezintă o tehnică admirabilă pentru forma-
rea unui tip uman perfect dezvoltat, de ce să încerci, inutil, a elabora 
un alt sistem de educaţie?”48 

Nu e, poate, inutil să mai precizăm că parcurgerea sistemului 
de educaţie clasică nu însemna pentru un tânăr creştin şi acceptarea 
idealurilor religioase eventual promovate de ea, unica distanţare a Bi-
sericii faţă de cultura şi educaţia clasică vizând însuşirea ei în calitate 
de ideal independent, rival al Revelaţiei49. 

 
46 Werner Jaeger, Early Christianity and Greek Paideia, Oxford University 

Press, 1977, 36. 
47 Ibidem, 37. 
48 Henri-Irénée Marrou, op. cit., vol. 2, 137-138. 
49 Sfântul Vasile cel Mare recomanda tinerilor creştini ca, după ce au fost 

iniţiaţi mai întâi în literatura profană, să-i folosească cu discernământ pe clasicii în 
care găsesc „numai o schiţă a virtuţii”, pentru a scoate de acolo tot ceea ce poate 
pregăti pentru lupta duhovnicească şi duce la slava binelui (Sfântul Vasile cel Mare, 
Scrieri. Partea întâi. Omilii la Hexaemeron, Omilii la Psalmi, Omilii şi cuvântări, 
traducere, introducere, note şi indici de D. Fecioru, EIBMBOR, Bucureşti, 1986 
(PSB 17), 581). 
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Drept urmare, acestui context trebuie să i-l restituim pe tână-
rul Evagrie. E adevărat că în şcolile de tip clasic au predat mulţi creş-
tini, Origen fiind primul care a încercat adaptarea metodelor învăţă-
mântului superior elenistic la nevoile Bisericii. Dar nu mai puţin ade-
vărat este şi că şcoala catehetică rămasă în Alexandria după expulza-
rea lui Origen n-a fost imitată nicăieri50. Aşa că, în Bizanţ, şcoala an-
tică elenistică se prelungeşte direct în cea bizantină fără hiatus, iar 
Constantinopolul rămâne, până în 1453, un centru al studiilor şi al 
tradiţiei clasice. Organizarea de către Teodosie al II-lea a Universi-
tăţii din Constantinopol, în 425, nu făcea decât să consfinţească sis-
temul deja existent, care avea la bază deja amintitele „arte liberale”: 
gramatica, retorica, dialectica, aritmetica, geometria, astronomia şi 
muzica51, cărora li se adăuga studiul temeinic al filosofiei şi al logicii, 
până în vremea Sfântului Grigorie Palama, retorica rămânând exa-
menul suprem.52 

 
4. Concluzii  
 
Termenul oarecum ambiguu de paideia, care desemnează atât 

cultura şi educaţia, cât şi totalitatea mijloacelor prin care „o comuni-
tate îşi păstrează şi îşi transmite caracteristicile sale fizice şi intelec-
tuale”53, a stat la baza formării unui anumit tip uman identificabil în 
persoana multora din Părinţii Bisericii, şi în mod indiscutabil al Pă-
rinţilor capadocieni pe care Evagrie i-a cunoscut.  

 
50 Eus., HE, VI, 3, 1; 15; 18, 3-4 (cf. Eusebiu de Cezareea, Scrieri. Partea în-

tâi. Istoria Bisericească. Martirii din Palestina, traducere, studiu, note şi comenta-
rii de  T. Bodogae, EIBMBOR, Bucureşti, 1987 (PSB 13), 227, 239, 241). 

51 Referitor la variaţia disciplinelor liberale de-a lungul istoriei şi locurilor 
se poate consulta studiul lui Henri-Irénée Marrou, Artele liberale în Antichitatea 
clasică, în idem, Patristică şi umanism, traducere din limba franceză de Cristina şi 
Costin Popescu, Editura Meridiane, Bucureşti, 1996, mai ales 40-50. 

52 Capacitatea uimitoare a sistemului clasic de învăţământ, de plămădire a 
sufletelor tinerelor vlăstare şi de cultivare a comorilor de virtualitate ascunse în ele, 
a fost resimţită până în zilele noastre de toţi cei care au avut contact cu el, aşa încât 
un fizician ca Max von Laue a putut scrie cuvintele: „Mă îndoiesc că m-aş fi consa-
crat în întregime ştiinţei pure dacă nu ar fi fost contactul cu cultura şi limba elină, 
ceea ce este posibil numai într-un liceu clasic” –, urmate de îndemnul: „Trimiteţi-
vă copiii la liceul clasic şi lăsaţi-i să studieze acolo temeinic limbile clasice” (Max 
von Laue, Istoria fizicii, în româneşte de I. Gornstein, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 
1963, 199-200). 

53 Werner Jaeger, op. cit., 37. 
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Analiza datelor istorico-biografice şi a contextului tinereţii lui 
Evagrie ne-a arătat că nu trebuie să ni-l imaginăm pe acesta urmând 
o şcoală adânc pătrunsă de duh evanghelic, ci să reţinem caracterul 
integrator, cu deschideri universaliste, al formaţiei primite potrivit e-
pocii. Acest strat de temelie al formării sale intelectuale este singurul 
la care vom putea apela pentru a ne apropia de natura teologhisirii e-
vagriene şi, totodată, singurul la care suntem obligaţi să recurgem 
pentru exegeza scrierilor lui. 

De acest fel de şcoală au avut parte, fie ierarhi citadini precum 
Vasile cel Mare, Grigorie de Nyssa, Grigorie Teologul, Ioan Gură de 
Aur, Fotie sau Grigorie Palama, fie autori monastici precum Evagrie, 
Diadoh al Foticeii, Nil Ascetul, Maxim Mărturisitorul, Ioan Damas-
chin, Ioan Scărarul; şi tot în această atmosferă şcolară polifonică, s-a 
format Evagrie ca om cu orizonturi largi, apt să compare multe mo-
dele intelectuale şi duhovniceşti, evitând primejdia căderii sub domi-
naţia absolută a unuia singur. Ulterior, în pustia egipteană, el avea 
să-şi definească, prin scriere, acel stilul propriu, inconfundabil şi ino-
vator, sinteză fericită a paideei clasice cu cea anahoretică, expresie a 
complexei şi vastei reţele de relaţii intelectuale şi duhovniceşti în care 
îl plasase pronia, şcoala şi pustia.  
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